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  По сути вечерние школы стали открытыми для всех, кто по разным причинам не доучился. Разновозрастность учащихся, несхожесть их характеров и судеб заставляют педагогов искать самые эффективные и приемлемые для каждого пути обучения и воспитания. Приходится работать сразу по нескольким направлениям: учить, воспитывать и перевоспитывать; серьезно заниматься психолого-педагогической реабилитацией.
         В своей школе мы создали воспитательную систему гуманистического типа. Помочь ученику осознать себя человеком, пробудить в нем чувство собственного достоинства, веру в себя, ответственность за свою жизнь и поступки – эта воспитательная функция стала главной в деятельности школы. Содержание воспитания нацеливаем на формирование таких личностных качеств, благодаря которым выпускник сможет реализовать свой потенциал на работе, в семье, добиться успехов в жизни и тем самым обогатить общество. На реализацию данной цели и направлен весь воспитательно-образовательный потенциал, которым располагает наша школа и окружающий ее социум.
         Воспитательная система вечерней школы направлена на создание условий для реабилитации, адаптации, социализации и развития личности социально запущенных подростков, а это значит, что в условиях современной вечерней школы процесс воспитания имеет специфическое содержание и приобретает формы перевоспитания, а это значит, что система воспитательного воздействия на учащихся направлена, главным образом, на устранение и исправление у учащихся нравственного и правового отклоняющегося (девиантного) поведения. 
      Контингент учащихся школы разнороден не только по возрасту, но и по уровню подготовленности, социальной зрелости, мотивам обучения, материальному положению и т.д. Это 14-17 –летние под подростки, состоящие на учете в ОПДН РОВД .
     Большая часть подростков долгое время была ростки, отвергнутые по разным причинам дневной школой.  Большая часть подростков долгое время была лишена внимания и любви со стороны сверстников, родителей, учителей. Все перечисленное повышает ответственность вечерней школы перед обществом за воспитание социально запущенных подростков, определяет риск воспитания, накладывает определенные ограничения на принятые критерии эффективности воспитательной системы.
     Отношения в нашей школе между взрослыми и учащимися строятся на основе сотрудничества, уважения интересов и прав друг друга.
      Классные руководители школы строят свою воспитательную работу так, чтобы выпускники в полной мере могли выполнять определённую социальную роль в самостоятельной, «взрослой» жизни: гражданина, члена семьи, покупателя, зрителя, клиента, сельского жителя и т.д. То есть, готовят учеников к конкретным жизненным обстоятельствам, относящимся к различным сферам деятельности: семейно-бытовой, культурно – досуговой, социально – политической, трудовой.
    Вечерняя школа, в силу понятных обстоятельств, не может брать на себя такие же обязательства в вопросах уровня обученности учащихся, как дневная школа. Мы стараемся уделять большее внимание уровню воспитанности учащихся, ведь попадают они к нам с проблемами часто именно этого характера
  В общей структуре учебных учреждений вечерняя школа  неизменно занимает четкую социально-образовательную нишу. Ее суть – реабилитация издержек развития личности. Эти издержки выражаются в недостаточном образовании личности по отношению к своему возрастному слою.

    Основной контингент нашей школы составляют взрослые, в разное время прекратившие  обучение и ощутившие в процессе профессиональной деятельности потребность, если не в познании, то в получении образовательного документа, повышающего их профессиональный и социальный статус.  Значительное «омоложение» школы определяет еще одну особенность контингента – большое число неработающих учащихся.
   Большинство учащихся вечерней школы – не уверены в себе, к тому же разнородны по социальному положению: многие воспитывались в асоциальных, малообеспеченных и неполных семьях. 

   Главным условием воспитательной работы классного руководителя  вечерней школы  – уважение чувства  собственного достоинства каждого ученика. Только доверие и искренняя любовь к учащимся, бережное отношение к их чувствам могут создать обстановку взаимопонимания. 
Классный час — одна из важнейших форм организации воспитательной работы с учащимися в вечерней школе. Другими совами, это время, когда по-настоящему в неформальной обстановке можно что-то сотворить, создать, узнать и обсудить. Это не урок, но и не пустая болтовня. Классный час должен представлять собой диалог: учитель-ученик. Одним словом, это классный праздник, на успех которого работает каждый.
Очень важен тон преподавателя, его доброжелательность. Нельзя допускать излишних нравоучений и назидательности - это верный способ выработать отношение, обратное желаемому. 

   Методическая сложность классного часа заключается в том, что непринужденность, свобода, непосредственность должны сочетаться с жесткими правилами поведения, четким порядком, уважительной тишиной и абсолютным вниманием учащихся. Иначе непринужденность перерастает в разболтанность, свобода в недисциплинированность, а непосредственность в фамильярность.
   Одной из главных форм внеклассной воспитательной работы был и остается классный час. Необходимо определить прежде всего, что в педагогической науке и практике понимается под такой формой воспитательной работы, как классный час.
Известные ученые считают: 

«Классный час есть форма прямого общения воспитателя со своими воспитанниками». 

В.П.Созонов

«Классный час можно назвать специально организационной ценностно-ориентационной деятельностью, способствующей формированию у школьников системы отношений к окружающему миру ». 

Н.Е.Щуркова, Н.С.Финданцевич

Классный час. В нашем понимании это не какая-то определенная форма работы, а час классного руководителя». 

Л.И.Маленкова

· Исходя из названных определений классного часа, можно сделать некоторые выводы. Прежде всего: 

· это гибкая по своему составу и структуре форма воспитательного взаимодействия;

· это форма общения классного руководителя и его воспитанников, приоритетную роль в организации которой играет педагог.

Основные компоненты классного часа

Целевой. Целевые установки связаны, прежде всего, с развитием индивидуальности, субъективности и креативности ребенка, с проектирование и становлением уникального образа его жизнедеятельности. 

Содержательный. Содержание классного часа является личностно значимым. Оно включает материал, необходимый для становления самостоятельности, самореализации и самоутверждения личности ребенка. 

Организационно-деятельностный. Обучающиеся являются полноправными организаторами классного часа. Активное участие и заинтересованность каждого ребенка, актуализация его жизненного опыта, проявление и развитие его индивидуальности. 

Оценочно-аналитический. В качестве критериев оценки результативности классного часа выступают: проявление и обогащение жизненного опыта ребенка, индивидуально-личностное значение усваиваемой информации, влияющей на развитие индивидуальности и творческих способностей обучающихся. 

Для выбора темы и содержания классного часа классному руководителю необходимо учитывать возрастные особенности обучающихся, помнить об их нравственных представлениях, интересах и т.д. 

 Содержание классных часов определяется в контексте с программой воспитательной работы школы (класса) следующими направлениями:

· Гражданско-патриотическое воспитание.

· Нравственное воспитание.

· Правовое воспитание.

· Физическое и умственное развитие личности

   Темы внеклассных занятий  «Формирование нравственных основ личности»  и  «Патриотическое воспитание личности» настолько актуальны в период утраты нравственных ориентиров, что переоценить ее трудно. В последнее время школа возвращает себе функции воспитателя подрастающего поколения, и создание таких курсов — жизненная необходимость. Весьма ценным является то, что реализация поставленных целей и задач осуществляется в процессе совместной деятельности учителя и ученика. Это формирует самостоятельную жизненную позицию учащихся, свободный, а не навязанный выбор нравственных ценностей.  

   Новое время требует  от педагога нового содержания, форм и методов нравственного воспитания личности. Если учитель не в силах изменить экономические и политические условия, то он может показать своим воспитанникам, что добро и справедливость, честь и благородство во все времена почитались всеми народами, а также пригласить к обсуждению этих проблем, к раздумьям и действиям по поводу формирования нравственности в сердцах своих учеников. 

    В.В.Путин отмечал, что «общество станет успешным тогда, когда каждый человек станет порядочным, духовно богатым». Путин В.В. неоднократно говорил о нравственности человека. Заданная тема даёт широкий простор для деятельности учителю на уроке и во внеурочной деятельности. Мной был проведено мероприятие, о котором  я и хочу рассказать.

   В рамках объявленного президентом страны  года «Истории» для проведения традиционного мероприятия Рождественских Встреч была выбрана эта актуальная тема. В настоящее время общество и государство ведут поиск путей преодоления кризиса нравственных ценностей и укрепления национального самосознания нашей молодёжи. В связи с этим огромное значение для воспитания патриотизма и гражданственности имеют знаменательные даты отечественной истории, и одна из важнейших в их ряду – Отечественная  война   1812   года, ведь именно в этот период произошёл подлинный подъём национального самосознания.

Цель классного часа: 
1. Сформировать представления о подвиге и героизме участников  войны 1812 года.

2. Развивать познавательную активность, кругозор, устную речь, умение делать выводы.

3. Воспитывать патриотизм, интерес к истории.

При подготовке к классному часу была просмотрена литература нормативно-программного характера, методические разработки классных часов, методические рекомендации к проведению мероприятий нравственно-этического характера.

В классном часе приняли участие 23 учащихся 11 и 12 классов. Из них 7 человек приняли активное участие (выступления-доклады). 3 ученицы помогали в подготовке презентации, оформлении аудитории к классному часу. На классный час были приглашены гости: батюшка отец Стефан,  Римма Яковлевна. 

По своей структуре классный час условно был поделен на несколько смысловых частей:

1. Светлый праздник Рождества Христова. 

2. Герои Отечественной Войны 1812 года

3. Просмотр презентации «Тучковы» (фрагмент)

4. Круглый стол, чаепитие. 

При проведении классного часа были использованы ТСО, с помощью которых учащимся была продемонстрирована презентация, прослушана песня «Офицеры»,  просмотрен фрагмент кинофильма «Тучковы». 
 Использованные формы работы: фронтальная беседа, групповая работа.

Использованные воспитательные приемы: смысловые фотографии, картинки в презентации, музыкальное сопровождение, литературное сопровождение, эстетическое оформление.

   На   раскрытие темы также работали: убедительность формулировок презентации, сопровождающий данное мероприятие, четкость подобранного текста выступлений, эмоциональность.
   Содержание классного часа, на мой взгляд, соответствовало тематической направленности и технологии проведения мероприятия уровню развития коллектива класса. 

На мой взгляд, поставленные цели были  достигнуты.

Позитивный аспект мероприятия очевиден, так как сама тема заставляет задуматься о своей  нравственности и о планах на будущее. 

    Этот классный час, посвящённый войне 1812 года, его героической обороне, защите от врага, мы проводили с целью привлечь внимание учеников к минутам мужества и героизма наших соотечественников славной истории нашей страны. Учащиеся  должны знать значительные события нашей истории. «Знание прошлого Отечества делает человека богаче духом, твёрже характером и сильнее разумом… Патриотизм – страстное до ярости чувство своей огромной Родины, за которую человек готов драться и отдать жизнь», - писал В. Пикуль. 

