 «Безопасная дорога»
На обслуживаемой территории ОГИБДД МО МВД России «Заречный» в период с 16 по 18 декабря  сотрудниками отдела ГИБДД будет проводиться  профилактическое мероприятие «Безопасная дорога». Мероприятие направленно на пресечение водителями нарушений ПДД при перевозке детей в салоне автомобиля.
За 11 месяцев 2015 год на обслуживаемой территории ОГИБДД  МО МВД России «Заречный» зарегистрировано 12 дорожно-транспортных происшествий с участием детей, в которых 13 детей  получили травмы.  Погибших детей за 11 месяцев 2015 года и 11 месяцев 2014 года не зарегистрировано. 

На территории Белоярского городского округа за 10 месяцев 2015 года зарегистрировано 9 дорожно-транспортных происшествий, в которых 10 детей получил травмы. 

На территории городского округа Заречный за 11 месяцев 2015 года  зарегистрировано 3 дорожно-транспортных происшествия, в которых 3 ребенка получили травмы. 

На территории городского округа Верхнее Дуброво за 11 месяцев 2015 года ДТП с участием  детей не зарегистрировано. 
С участием детей пассажиров произошло – 7 ДТП, в которых ранения получили 8 детей.
Пассажиры – дети до 12 лет пристегнутые ремнем безопасности, перевозились в детских автокреслах – 4 ДТП, в которых 5 получили ранения.

С участием детей - пассажиров, ( дети старше 12 лет) пристегнутые ремнем безопасности – произошло 3 ДТП, в которых ранены 3 ребенка.
ДТП с участием детей в которых получили ранения дети, перевозимые без детского автокресла не зарегистрировано.

ОГИБДД МО МВД России «Заречный» напоминает, что за нарушение правил перевозки детей в салоне автомобиля, предусмотрена административная ответственность в виде штрафа, а именно перевозка детей до 12 лет без использования детских удерживающих устройств – 3тыс. рублей.
Врио командира роты ОР ДПС лейтенант полиции А.Е.Котырев 
