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	«О проведении VIII Международного детского творческого онлайн – конкурса «Интернешка»


          
       МБУ «Центр развития образования Белоярского городского округа» в соответствии с письмом Министерства общего и профессионального образования Свердловской области от 19.11.2015 г. № 02-01-82/10008  «О проведении VIII Международного детского творческого онлайн – конкурса «Интернешка» информирует о проведении VIII Международного детского творческого онлайн – конкурса «Интернешка» по безопасному использованию Интернета и мобильной связи (далее – онлайн – конкурс).
        Онлайн – конкурс проводится среди обучающихся образовательных организаций в возрасте от 06 до 17 лет (включительно) с целью повышения безопасности несовершеннолетних пользователей сети Интернет и мобильной связи.
        Бесплатно принять участие в онлайн – конкурсе могут все зарегистрированные пользователи сайта www.interneshka.org. 
        В рамках онлайн – конкурса проходят творческие конкурсы по 24 января 2016 года:
1. Изобразительный конкурс «Мой друг Интернешка» (от ПАО «Мобильные ТелеСистемы»).
2. Конкурс игровых идей «Я – геймер» (от АО «Лабратория Касперского»).
3. Конкурс молодых блогеров «Я – IT- блогер» (от ПАО «Мобильные ТелеСистемы»).
4. Конкурс «Интернет для всей семьи» (от ПАО «Мобильные ТелеСистемы»).
5. Конкурс презентаций по информатике (от АО «Лабратория Касперского»).
6. Конкурс «Безопасность словом или пословицы для безопасного интернета (от АО «Лабратория Касперского»).
7. Конкурс для журналистов «Интернет – профи» (от АО «Лабратория Касперского»).
       В рамках онлайн – конкурса с 11 по 31 января 2016 года проводится интернет – олимпиада по безопасному и эффективному использованию Интернета и мобильной связи (от АО «Лабратория Касперского»).
       Дополнительно с информацией о проводимых конкурсах и олимпиаде можно ознакомиться на официальном сайте www.interneshka.org.
        Обращаем Ваше внимание, что на указанном сайте имеются рубрики «Педагогам», «Ученикам», «Родителям», в которых размещены рекомендации, советы и полезные ссылки по вопросам безопасного использования Интернета.
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