Сопроводительный текст к презентации о ЕГЭ

Слайд 1 
Уважаемые родители! Чтобы вы смогли представить, через какую процедуру придется пройти вашим детям во время государственной итоговой аттестации, предлагаю вам пройти один из ее этапов – заполнение бланков ЕГЭ. На этом этапе важно четко следовать всем инструкциям, потому что, если школьник неправильно оформит бланки ЕГЭ, аппаратно-программный комплекс считает ответы как неправильные. В результате выпускник получит низкий балл на ЕГЭ. Повысить балл во время апелляции он не сможет. Конфликтная комиссия не рассматривает апелляции по содержанию и структуре заданий; неправильному оформлению экзаменационной работы; оцениванию результатов заданий с кратким ответом в КИМ. 

Слайд 2 
В пункте приема экзаменов участники получают комплект документов, в который входят и бланки. Бланки ЕГЭ – это специальные, утвержденные Рособрнадзором, бланки для оформления ответов на задания ЕГЭ. Существует 4 вида бланков ЕГЭ: бланк регистрации, бланк ответов № 1 для заданий с кратким ответом, бланк ответов № 2 для заданий с развернутым ответом, дополнительный бланк ответов № 2. 

Слайд 3
(Кликайте на слайд, чтобы увидеть всплывающие элементы.)

В бланк регистрации участник ЕГЭ вписывает свои личные данные. В 2018 году в бланках ЕГЭ будут впечатаны основные поля: код субъекта, код ППЭ, код предмета, название предмета, дата проведения. Участники вписывают только код образовательного учреждения, класс – номер и букву, номер аудитории.

Слайд 4.
(Кликайте на слайд, чтобы увидеть всплывающие элементы.)

А также свои персональные данные. У каждого из вас есть распечатанные бланки. Отметьте, пожалуйста, в них поля, которые заполнять не надо… (дайте время, при необходимости вернитесь к предыдущему слайду). А теперь давайте попробуем внести в бланк регистрации персональные данные (они могут быть вымышленными) в соответствии с инструкцией. 

Слайд 5.
Ответы на экзаменационные задания вписывают в бланки ответов № 1 и 2 и, если понадобится, в дополнительный бланк ответов № 2 в строгом соответствии с образцом, правилами заполнения и инструкциями в КИМ.
Возьмите, пожалуйста, бланк ответов № 1 и отметьте в нем поля, которые будут заполнены (дайте время, окажите родителям помощь, если потребуется). А теперь заполните то поле, которые участники ЕГЭ должны заполнить.

Слайд 6
(Кликайте на слайд, чтобы увидеть всплывающие элементы.)
В средней части бланка ответов № 1 расположены поля для записи результатов выполнения заданий с кратким ответом (слово или число). Максимальное количество кратких ответов – 40. Максимальное количество символов в одном ответе – 17. Чтобы не получить низкий балл на ЕГЭ из-за неправильно оформленного бланка, участники должны строго следовать инструкции к контрольно-измерительным материалам.

(Сначала кликните на слайд, чтобы появилось первое правило. Дайте к нему пояснения. Затем кликните на слайд, чтобы появилось второе правило. И так далее.)

Правило 1. Ученики пишут в клеточках бланка символы кириллицы, латиницы, арабские цифры, ставят запятую и знак «минус» (дефис) исключительно по образцу написания символов. Другие символы использовать нельзя. 
Правило 2. Краткий ответ выпускник записывает в виде слова или словосочетания, одного целого числа, комбинации букв и цифр. Цифру пишет через запятую только в том случае, если инструкция к заданию разрешает ставить запятую в ответе, например в десятичной дроби. Если в ответе отрицательное число – цифры, запятую или знак «минус» выпускник записывает в отдельные клеточки.
Правило 3. В ответе из двух или более слов учащийся каждое слово записывает по инструкции в КИМ по предмету. 
Правило 4. Если в ответе больше 17 символов, ученик записывает ответ в отведенном для этого месте и не обращает внимания на клеточки в поле. Любые сокращения запрещены.
Правило 5. Если краткий ответ – слово, которое разработчики КИМ пропустили в тексте задания, то это слово школьник пишет в той форме, в которой оно должно стоять в задании (род, число, падеж).
Правило 6. Когда числовой ответ – дробь, то ученик округляет ее до целого числа по правилам округления, например 2,3 – до 2; 2,5 – до 3; 2,7 – до 3. Разделитель для дроби – запятая. Школьник не указывает в ответе названия единиц измерения: градусы, проценты, метры, тонны, так как при оценивании их не учитывают. Нельзя писать заголовки или комментарии к ответу.

Слайд 7
(Кликайте на слайд, чтобы увидеть всплывающие элементы.)

В нижней части бланка ответов № 1 разработчики КИМ разместили поля для записи исправленных ответов. Чтобы заменить ответ, выпускник в поле замены ставит номер задания, ответ на который исправляет, и записывает новый ответ. Если в области замены ошибочных ответов учащийся ставит номер задания, но не вносит новый ответ, то задание будет не выполнено. Аппаратно-программные средства считывают такую клеточку на бланке как пустую.

Слайд 8
(Кликайте на слайд, чтобы увидеть всплывающие элементы.)

Бланк ответов № 2 – двусторонняя машиночитаемая форма, которая состоит из двух частей – верхней и нижней. В бланк ответов № 2 выпускник записывает ответы на задания с развернутым ответом и оформляет запись строго по инструкции к КИМ. Обратите внимание, как заполняется верхняя часть. Здесь также есть поля, которые в 2018 году будут заполнены, и те, что заполняют участники ЕГЭ. Отметьте, пожалуйста, эти поля на своих бланках.

Слайд 9
(Кликайте на слайд, чтобы увидеть всплывающие элементы.)

Поле для ответов на задания с развернутым ответом располагается в нижней части бланка ответов № 2, а также на обратной стороне бланка и разлиновано пунктирными линиями «в клеточку». Если выпускник записал часть ответа на лицевой стороне бланка ответов № 2, то он продолжает писать ответ на оборотной стороне бланка. В нижней части лицевой стороны бланка ответов № 2 учащийся пишет «смотри на обороте».
Если участнику ЕГЭ не хватило места, он пишет на дополнительном бланке ответов № 2. Дополнительный бланк выпускник просит у организатора в аудитории.

Слайд 10
(Кликайте на слайд, чтобы увидеть всплывающие элементы.)

Важно помнить: если участник ЕГЭ заполняет дополнительный бланк ответов № 2 и оставляет незаполненным основной бланк ответов № 2, то ответы в дополнительном бланке ответов № 2 экзаменационная комиссия не оценит.

Слайд 11
Заменить испорченный бланк можно только до момента начала выполнения заданий. В этом случае участник должен пригласить организатора, чтобы тот оценил, действительно ли бланк испорчен или достаточно сделать в нем исправления. Менять бланк отдельно от индивидуального комплекта нельзя. Меняется только комплект целиком, заменены будут полностью и экзаменационные задания. 
Если учащийся испортил бланк в период экзамена, он сдает весь комплект организатору в аудитории и уходит из пункта проведения экзамена. В данном случае решением ГЭК его допустят к экзамену по этому предмету в резервный день.

Слайд 12
Также необходимо до экзамена обратить внимание на соответствие штрих-кода на конверте, КИМах и бланках. Он может не совпадать. Такое редко, но бывает, поэтому учащиеся должны внимательно слушать инструкцию перед экзаменом! 
